

# Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU Nr. 2  
TELEFON: 17-19

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GHL VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 110 LEI  
PE 2 LUNI - - - - 300 LEI

## Tov. prof. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul justiției a sosit la Arad

A sosit la ora 9.30 a sosit pe aeroportul local, tov. prof. univ. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul Justiției și deputat de Arad. Dsa a fost întâmpinat la aeroport de d. gen. Armid

seșcu, comandantul Diviziei Hoșca-Cosca și Crisan, Aristide Gașencu prefectul județului, I. C. Pălincăș primarul municipiului, insp. Cornel Albu prim chestorul poliției, Israile Fulvia subprefec

țul județului, Petre Cuedan deputat de Arad, Al Rașila șeful și gurantei etc.

Dela aeroport tov. L. Pătrășcanu s-a îndreptat spre Palatul Cultural spre a participa la conferința administrativă cu primătorii și notarii din județ, care a început la orele 10 și e în curs de desfășurare în momentul când încheiem ediția.

După conferința administrativă delat Palatul Cultural, tov. ministrul Pătrășcanu a convocat corul magistratilor dând în structuri în legătură cu reforma Justiției și în special în legătură cu tederitorile ambulante care vor lua ființă în comune și sate.

## Profesorii trebuie să se prezinte la posturi

BUCUREȘTI, 8. — Ministerul Educației Naționale face cunoștință cu profesorii care vor absenta mai mult de 30 ore de curs, vor fi considerați demisionați. Ministerul pune în vedere profesorilor detașați, să se prezinte imediat la post.

## Congresul uniunii sindicatelor CFR

În zilele de 9, 10 și 11 Octombrie se ține la București congresul uniunii sindicatului cfrist din Arad au fost delegați următorii tovarăși care au plecat în cursul zilei de ieri în Capitală: Manole Constantin, Sucu Nicolae, Pecican Nicolae, Săcuțu Marțian, Ardelean Mari, Armanșchi Dumitru, Precup Iosif și Marș Gheorghe.

## Impozitul pe salarii datorat de coafori, frizori, etc.

D. Al. Alexandrin, ministrul finanțelor a semnat ieri Decizia prin care se prelungeste valabilitatea Deciziei din 2 Mai 1947, privitoare la veniturile realizate de lucrătorii coafori și frizeri, vopsitori manechieriști etc.

Astfel, toți cei ce sunt remunerați atât de patroni cât și de clienți sau numai de clienți sau patroni, vor fi impuși impozitului pe salarii, atât pentru salarii cât și pentru toate accesorile în bani sau în natură.

Se vor impune cu începere de la 15 August și până la 1 Noiembrie 1947, cu impozite fixe lunare, după importanța întreprinderilor în care lucrează stabilită în funcție de venitul impozabil așezat pe exercițiul 1947/48.

Coaforii, vopsitorii manechieriști, frizerii și pedicuriștii vor plăti până la un venit de 50.000 lei anual, un impozit de 200 lei lunar; dela 50.000-100.000 lei venit — un impozit de 300 lei lunar; dela 100.000-300.000 lei venit anual, impozitul este de 400 lei lunar și peste 300.000 lei, un impozit lunar de 500 lei.

Totodată s'a stabilit ca hamalii din gări, rampe CFR, și toți cei ce fac această muncă și ajută întreprinderilor de transporturi și căruțașilor să plătească un impozit fix lunar de 120 lei.

Pentru lucrătorii mascați și comisionari de băi s'a fixat un impozit lunar la veniturile anuale respective, de 150, 200, 280, și 350 lei. La fel pentru văcsuitorii justragii de 120, 150, 220 și 300 lei lunar.

## Din noile cooperative de consum vor face parte numai salariații

După cum se știe problema aprovizionării populației urmează a fi reglementată pe bază de cooperative.

Potrivit acestor dispozițiuni, urmează a se constitui pentru moment cooperative de consum în care să fie încadrați numai salariații și membrii lor de familie.

Pentru viitor se studiază posibilitatea ca și restul populației să fie încadrată în cooperative salariaților fie unități cooperatiste care să funcționeze aparte.

În ceea ce privește pe salariați, aceștia vor avea dreptul de a opta în tre cooperative înființate în raza domiciliului lor și acea din raza întreprinderii la care funcționează. În nici

un caz salariații sau membrii familiilor lor nu pot face parte din mai mult de o singură cooperativă.

De asemenea fiind seama că în prezent există o serie de cooperative înființate după 23 August 1944, și care au majoritatea asociațiilor formate din salariați, urmează ca aceste cooperative să continue a exista trecând însă sub supravegherea Confederației Generale a Muncii. Bine înțeles membrii acestor cooperative care nu își au veniturile din propria lor muncă,

urmează să fie excluși. În ceea ce privește pe membri salariați ai cooperativele deja existente, aceștia vor rămâne mai departe în cadrul cooperativei în cazul când domiciliază sau își au întreprinderea în raza de activitate ce va fi fixată de către C. G. M.

În caz contrar ei vor fi vărsați în preună cu toate drepturile lor patrimoniale noilor cooperative ce vor să crească.

## Recalcularea patrimoniului societăților cooperatiste

La ministerul cooperatiei s'a așezat un proiect de lege prin care se stabilesc normele de recalculare a patrimoniilor societăților cooperatiste. Proiectul în cauză se găsește actual

mente în studiul forurilor de resort, urmând ca după aprobarea sa, societățile cooperatiste să-și recalculeze patrimoniul în lei stabiliți în termen de 45 zile dela publicarea în Monitorul Oficial.

## D. Dașinski a respins planul american referitor la Grecia

FLUSHING MEADOWS, 8. — Comisia politică a Națiunilor Unite a discutat ieri din nou chestiunea Greciei.

D. Vășki luând cuvântul a declarat că respinge planul american care prevede că, Jugoslavia, Albania și Bulgaria vor fi scoase de sub acuzarea în caz când se declară gata de a colabora cu o nouă comisiune a Națiunilor Unite. Această propunere — a spus d. Vășki — dovedește că că e uzurile adese celor trei țări sunt nefaste.

itate, subliniind apoi că Statele Unite și Marea Britanie sunt vinovate de situația actuală din Grecia.

O nouă încercare de compromis propusă de delegatul Suediei și anume de a se trimite o delegație nepolitică în Grecia nu a înțeles asentimentul comisiei politice.

Au mai luat cuvântul în această ședință delegații Jugoslaviei, Belgiei și Greciei, care au continuat să s acuze reciproc ședința fiind apoi amânată.

CELAȘIENI AI ARADULUI  
PARTIDUL COMUNIST ROMÂN, ORGANIZ. JUDEȚEANĂ ARAD  
vă cheamă la

### CONFERINȚA

organizată MIERCURI 8 OCT. ora 5 d.m. în sala Pal. Cultura despre:

### Probleme politico-economice actuale

Va conferența tov. profesor universitar  
**Lucrețiu Pătrășcanu**  
ministru al Justiției și deputat de Arad.

### Mica publicitate

DOUA CAUCIUCURI 600x20, pla. ta imediat, cumpar. Adresa la star.

IN CENTRU locuintă din 1 camera, bucatărie mobilată, de pre dat, eventual mobile de vândut, Coșbuc 13.

CAUT bucătore, bucătăreasă și chelner bun calificat. Restaurantul Cazacu, Curtici.

### CINEMATOGRAFE

ARO: „Goana vietii”.

CORSO: „ROMANIA”.

FORUM: „Voevodul țiganilor”.

ROYAL: „Sanghai Cobra”.

SAVOY: „Voevodul Țiganilor”.

URANIA: „Gentleman Jim”

### MOBILE

Dormitoare, sufragerii combinate, dormeze, matrajur mai ieftin la

### POLONYI

Arad, bd. Ferdinand nr. 28.

Pentru zahăr, ulei și alte alimente raționalizate se pot înscrice și membrii economatelor la

### Fa. Eles

comerciant de coloniale ARAD, strada Brătianu nr. 1

Forum repr. la 3, 5, 7 și 9

In viitorul program

Barbara STANWYK, G. BRENT  
Intr-o dramă puttrnică:

### Surorile Gaylor

Ultimele zile:

### VOEVODUL ȚIGANILOR

### Cinema URANIA

AZI, ERROL FLYN in

### GENTLEMAN JIM

### Cinema Corso

### Romania Muzica G. ENESCU

### Cinema SAVOY

### VOEVODUL TIGANILOR

CHARLES BOYER

ARO Film nou american  
IDA LUPINO

## Deschiderea anului școlar la liceul „Ghiba Birta”

Erj a avut loc la liceul de fele „Ghiba Birta” solemnitatea de deschidere a anului școlar 1947-1948. Serbarea s'a desfășurat în curtea școlii în prezența întregului corp didactic, a tuturor elevilor și a unui mare număr de părinți.

După oficierea Te-Deum-ului de către pâr.prof. Tândrău, cu răspunșite liturgice date de curul școlii, a urmat cuvântul d-nei Directoare Lica Paulescu. In cu vint pline de căldură, d-na Paulescu a salutat reîntoarcerea copiilor din vacanță, spunându-le: „Școala aceasta sunteți voi, sensul muncii noastre, a profesoarelor, și scopul vieții părinților voștri. Ne reghăsim acum toți, profesore, părinți și elevi și pe pagina nădelilor noastre descriăm realizările pentru care nu vom precupeți niciun efort”. D-na directoare a arătat apoi că anul acesta școliar se începe sub auspiciile păcii constructive, a liniștii ce garantează ză munca și rezultatele ei. Guvernul dela conducerea țării, prin politica sa înțeleaptă, a realizat pacea și și-a concentrat toate forțele pentru refacerea economică a statului. Sărbătorirea înfăptuită la 15 August nu-i o reformă monetară carea re, ci un act de covârșitoare dreptate socială fiindcă la ba-

za ei stă munca. Munca cinstită și armonică în echilibrul statului nu afacerile subterane de măcinare a efortului omenesc până în a-i face inutil. Stabilizarea ne asigură un trai demn, civilizat, la înălțimea dreptului pe care niri dă munca noastră. Pace și echilibrul economic restabilit sunt părgățiile pe care se reazi-mă școala anului ce începe. De aceea învățământul trebuie să fie așa cum îl cere statul nostru democrat: muncă stăruitoare și democrație măsărită mruitoare și serioasă ce nu poate da rezultate efective decât în cadrul unei discipline perfecte și a unei bune conduite.

Fiindcă democrația înseamnă aprofundarea culturii pentru că nașterea realităților, înseamnă promovarea adevăratelor valori a elementelor capabile, harnice și disciplinate.

In continuare, d-na directoare cere elevelor să înțeleagă conținșile școlii de azi — care nu mai pot fi nici într'un caz aceleași ale anilor trecuți, când — prin tot felul de concesii și o indulgență condamnabilă — prestigiu școlii scăzuse foarte mult. A îndemnat elevele la muncă și ordine spre binele viitorului lor și al țării.

Festivitatea a luat sfârșit prin intonarea imnului școlii.

### Condamnați pentru sabotaj

ARAD. — Instanța specială Pentru cinobitarea sabotajului de pe lângă Tribunalul local, a hulecat ieri procesul lui Gheorghe Zeran, fost proprietar al restaurantului Dacia și a fostului conducător al acestui restaurant, Ioan Ianos care au fost condamnați la câte o lună închisoare corecțională pentru că frupurile servite clienților au fost într-o cantitate mai mică decât cea legală și vândută la prețuri mai mari decât cele maxime.

Deasemna au fost condamnați la o lună închisoare corecțională Maria Schmidt din Arad, care a vândut oșățele cu prețuri mai mari decât cele maxime, apoi Pavel Marcea din Chișineu Criș pentru că a vândut slănișii la preț de speșială. Maria Antali și Gheorghe Coșca au fost condamnați la câte 5000 lei amendă

FOLOSII MICA PUBLICITATE A ZIARULUI

„LIBERTATEA POPORULUI”

pentru că au vândut pâine la preț de speșială

### A N U N T

Administrația Comercială a Monopolului Areei, ur aduce la cunoștinșă celor interesați că aprobă să se dea spre revânzare bățuri monopolizate la 4 (patru) magazine mari de coloniile din Arad, situate la pozișione centrale și comerciale.

Deasemenea, se aprobă înfiinșarea de oficii de monopol în comunele urbane nereședinte din județul Arad, precum și câte un oficiu de monopol în comunelaturale, în care numărul cărciumilor existente mai mic decât cel legal, scoțarea lor făcându-se de preferință invalizilor și văduvelor de războiu.

Amănunte și informașuni se primesc la Depozitul județean MAT din Arad, Str. L. T. Mera Nr. 13, Telefon 13:13.

### Hot arestat

Politia gării a reținut pe locuștorul Izidor Guvan, fără domiciliu la stabil asupra căruia s'a gășit un geamantan plin cu rufăre și lucruri de valoare. In cursul cercetărilor numitului a recunoscut că geamantanul provine din furș și că nu cunoaște persoana de la care l'a furat. In continuare, cazul e cerșeat de comisariul Meșter care roagă pe cei cărora l'a s'au furat rufăre și alte lucruri să se prezinte în oraș la biroul judiciar camera 25

### A N U N T

Depozitul județean MAT, din Arad Str. L. T. Mera Nr. 13, închișiat, autocamioane particulare în vederea distribuirii bățurilor monopolizate în raza județului Arad

Amănunte și informașuni se primesc la adresa de mai sus, sau telefon Nr. 13:13.

Incepând de Vineri 10 OCTOMBRIE 1947, se pun în circulație autobuze confortabile RATA pe

## Traseul Arad-Oradea

cu plecarea din Arad la ora 6, sosirea la Oradea la ora 10.30  
Plecarea din Oradea la 14.30, sosirea la Arad la orele 19.00

### Costul unui bilet Lei: 355

Se admit bagaje până la 20 kg. gratuit și colete neînsoțite de tarif redus. — Informașuni și reșineri de bilete cu 3 zile înainte la Auto-gara RATA (Palace). Tel. 14-22 și la Biroul de vataj CTC reprezentanta Arad:

„GLOBUL” S.A.R. de Transporturi str. Episcopiei 32. Telefon 18-75 și 18-95

5, care vă poate aduce biletul la domiciliu reșinit telefonic, fără niciun comision.

Tot la adresele de mai sus se pot obține bilete și pt. cursele care pleacă din Arad spre: Timișoara, Nădlac, Satul Nou Vârșand și Șeștin. — Plecarea autobuzelor dela autoșara RATA

### Goana vietii

### Cinema ROYAL

Repr. la 3, 5, 7 și 9

AZI, ultima zi: CHARLIE CHAN SANGHAI COBRA

Măint premieră! VARIETE Un slagger mondial

## Văd. COLOMAN HARTMANN

ceasornicar și bijutier

ARAD, B'dul Regina Maria nr. 26. — Telefon 20-14.

Și-a extins magazia cu mărfuri în comision. — Primește în comision bijuterii moderne și antice, porțelanuri, cristale, argintării, covoare persiane etc. — Interesul firmei este, ca să servească publicul prompt și cât mai urgent posibil

### Informațiuni

**- Malenizarea cailor.** Primăria Municipiului aduce la cunoștință generală că organele Serviciului Veterinar al Municipiului Arad au constatat cazuri de morți pe teritoriul Municipiului Arad. Pentru combaterea acestei epidemii și în conformitate cu art. 306 din Regulamentul pentru aplicarea legii sanitare veterinare, proprietarii de cai sunt obligați să prezinte caii în ziua de 11 Octombrie 1947, ora 7.30, la următoarele centre de malenizare:

1. Oborul de vite locuitorii din centrul orașului și cartierele din Pârnea. Segă, Muresel.

2. La sectorul administrativ Arad-Micșalaga locuitorii din Micșalaga și Grădiște.

3. La sectorul administrativ Arad-Caj Locuitorii din Arad-Caj Buiac și cartierele mărginate.

### Economatul Meseriașilor Patroni Nr. 1

Invită membrii cari doresc să se aprovizioneze cu pâine de la economat ca să achite pâinea pe o săptămână, întrucât economatul din nou distribuie pâinea.

### Economatul Meseriașilor Patroni Nr. 1

(Str. Gojdiș No. 5) au hotărât ca în împrejurările grele de azi să se asocieze în Cooperativă de aprovizionare, în care pot lua parte ca membri muncitorii, micii industriași, micii comercianți și membri familiei. Pentru acestora fără condiție dacă au fost al economatului sau nu. În consecință rugăm pe toți acei cari doresc a intra în această Cooperativă, să se prezinte cât mai urgent la sediul fostului economat pentru înregistrare.

### Cititi și răspânditi Libertatea Poporului

## Transportați

### marfurile și alimentele cu autorapide

# R. A. T. A.

cu tarife reduse și cu plecăți și sosiri regulate și sigure.

Azi se deschide cursa:

### Arad spre: Deva - Sibiu - Brasov - Ploesti - Bucuresti și retur

Industriași, comercianți și particulari, folosiți-vă de aceste autorapide. — Se pot trimite mărfuri cu rambururi, care se încasează și plăși prompt. — În curând se deschid curse de autorapide cu legături la toate orașele din țară. — La cerere auto-camioane complete pentru orice distanță și direcție. —

Informațiuni și angajamente la CTC Reprezentanta Arad:

**„GLOBUL” S.A.R. de Transporturi str. Unirii nr. 32. Telefon 1875 și 1895**

# Ce chirie trebuie să plătească salariații funcționari sau pensionari publici sau cei incluși în contractul colectiv

## Tabloul complet al progresiei chiriilor dela 10 - 50.000 lei plătite în 1940

În conformitate cu Jurnalul Consiliului de miniștri apărut în Monitorul Oficial privind la cotele de chirie pe care trebuie să le plătească salariații, chiria este calculată pe contractele încheiate înainte de 26 Octombrie 1940 și contracte încheiate după această dată și nu după cum era în proiectul jurnalului, adică 22 Septembrie 1940.

După cum se știe, chiriași funcționari și pensionari publici și particulari, invalizi, orfanii, văduvele de război, lucrătorii, funcționarii încadrați în contractul colectiv, scriitorii, ziariștii și artiștii plătesc cota de chirie legată dela 15 August 1947 socotită la paritatea de 28 lei vechi egal cu un leu stabilizat.

Iată de pildă cazul unui chiriaș care plătea în anul 1940 la un contract încheiat înainte de 26 Octombrie 1940 o chirie anuală de 10.000 lei.

Chiria acestuia s'a majorat pe baza legii din 16 Septembrie 1941 cu 10 la sută spor până la o chirie de 50.000 lei anual și deci plătea 11.000 lei.

În anul 1942—43 pe baza legii din 23 Noiembrie 1942 chiria a fost majorată cu un spor de 5 la sută la o chirie care nu depășește 50.000 lei anual, deci chiriașul plătea 11.550 lei.

În anul 1943—44 pe baza legii din 6 Aprilie 1943, chiria suferă o nouă majorare de 10 la sută (până la 50.000 lei anual) deci se plătește 12.705 lei anual.

În anul 1944—45 pe baza legii din 23 Iulie 1944 chiria suferă un nou spor de 10 la sută, astfel că ea devine 13.969 lei.

În anul 1945—46 pe baza legii din 4 Mai 1945 chiria suferă un spor de 2 la sută și devine 14.249 lei.

În anul 1946—47 pe baza decretului 2 aplicat la chiria de bază a anului precedent, chiria devine 27.720 lei, adică dublul chiriei din anul precedent.

Prin legea din 27 Aprilie și 29 Iunie 1947, acestor chirie se adaugă coeficientul 8 socotită fiind chiria din 23 Aprilie 1945—23 Aprilie 1946—46, deci ea devine 110.880 (adică de patru ori chiria anului precedent).

Această chirie existentă și la 15 August 1947 devine prin împărțirea cu 28 (28 lei egal 1 leu stabilizat) urmează că chiriașul plătește astăzi o chirie de 3960 lei anual, ceea ce revine în întregime proprietarului, deoarece această categorie de chiriași nu plătesc impozitul ex cepto.

Aceasta în ce privește chiria de 10.000 lei anual, care se plătea în anul 1940 înainte de 26 Octombrie 1940.

Pentru toate chiriile până la 50.000 lei anual în 1940 calculul este același: adică se adaugă progresiv majorările de 10 la sută, apoi 5 la sută din nou 10 la sută, apoi iar 10 la sută, apoi 20 la sută și începând dela 4 Mai 1945 coeficientul 2, dela 4 Mai 1946, coeficientul de 8 la chiria din 1945—46 și apoi se împarte cu 28 și rezultatul reprezintă chiria actuală.

Iată în mod recapitulativ chiria de 20.000 lei plătită în 1940:

20.000, 22.800, 25.140, 27.654, 27.720, 30.492, 33.540, 37.296, a ceea ce în anul 1940 înaintea de 26 Octombrie, chiria a fost de 20.000 lei anual.

Pentru chiria de 20.000 lei plătită în anul 1940 înainte de 26 Octombrie, chiria a fost progresiv astfel: 20.000, 22.800, 25.140, 27.654, 30.492, 33.540, 37.296 și azi 15.840.

Pentru chiria de 40.000 lei plătită în anul 1940 înainte de 26 Octombrie progresia a fost astfel: 40.000, 44.000, 48.400, 53.240, 58.560, 64.416, 70.848 și azi 16.840.

Pentru chiria de 50.000 lei plătită în anul 1940 înainte de 26 Octombrie progresia a fost astfel: 50.000, 55.000, 60.500, 66.550, 73.205, 80.070, 87.276, 94.902 și azi 18.840.

Pentru toate chiriile până la 50.000 lei anual în 1940 calculul este același: adică se adaugă progresiv majorările de 10 la sută, apoi 5 la sută din nou 10 la sută, apoi iar 10 la sută, apoi 20 la sută și începând dela 4 Mai 1945 coeficientul 2, dela 4 Mai 1946, coeficientul de 8 la chiria din 1945—46 și apoi se împarte cu 28 și rezultatul reprezintă chiria actuală.

Credem că în urma acestor tablouri comparative chiriași au înțeles modul de calcul și vor ști exact să calculeze chiria și la fracțiuni de an, cuprinsă în întreaga perioadă până la azi dat noi.

Și pentru o și mai mare clarificare, pentru chiriile plătite (Continuare în pag. 6)

## Textul oficial al deciziilor privind suspendarea mercurialului și desființarea cotelor libere

Publicăm mai jos textul oficial al deciziilor ministerului industriei și comerțului privind la suspendarea mercurialului și desființarea cotelor libere.

Ministerul Industriei și Comerțului, a dat următoarea decizie care va aneazi în Monitorul Oficial.

**Art. 1.** — Pentru a înlesni schimbul de bunuri între sat și oraș, pe dată publicăm prezentei decizii în Monitorul Oficial mercurialul întocmit de comisiunile locale prevăzute în deciziunile ministeriale nr. 4219 din 30 Mai 1947 și 1286 din 23 Iulie 1947, se suspendă.

**Art. 2.** — Cu începere dela această dată, prețurile produse lor alimentare, vegetale și animale de proveniență agricolă vor fi acelea ce se vor forma pe piață, cu excepția acelor produse al căror regim a fost stabilit prin deciziunile Ministerului Industriei și Comerțului.

**Art. 3.** — Regimul circulației și prețul brutului și derivatelor sale al cărnii de bovine și porcine precum și al peștelui este cel stabilit prin normele în vigoare.

**Art. 4.** — Infraconținutul...

vederile prezentei decizii se constată potrivit legii nr. 253 din 1947 și se pedepsește conform legii nr. 351 din 1945 ca modificările și completările ulterioare.

Se pune în vedere industriașilor și comercianților care se întorc:

1. Toți întreprinzătorii industriași și comercianții sunt obligați a ști de îndată prețurile tuturor articolelor care se formează în conformitate cu decizia 4561 publicată în Monitorul Oficial No. 187 din 1947 și care trebuiau calculate încă din ziua de 15 August 1947.

2. Ei sunt obligați a procedea imediat la punerea în vânzare a acestor mărfuri la prețurile astfel calculate.

3. Întreprinderile ce nu se vor conforma acestor dispozițiuni vor pierde beneficiile de credit, în așteptarea sancțiunilor penale prevăzute de legile 351 din 1925 și 252 din 1947.

4. Pe data acestei comunicări se desființează cotele libere la toate produsele dițiate.

5. Ministerul industriei și comerțului va acorda dela caz la caz anumite cantități de materii prime care vor putea fi utilizate drept cota liberă în scopul producerii de mărfuri dițiate.

# Ultima oră

## Procesul aviatorilor români care au fugit în Turcia

ANKARA, 8. — (Ager-press) Corespondentul special al agenției Ager-press transmite: Luni 29 Septembrie a început la Instambul procesul unor foști ofițeri ai armatei române anume:

Stefănescu Romeo, Dobre Aurel și Bălătescu. Toți trei sunt acuzați de faptul că, plecând dela București la Craiova pe un avion de transport al societății Tars I-au ucis pe mecanic

și sub amenințare de moarte I-au obligat pe pilot să schimbe ruta și să aterizeze în Turcia.

In cercurile gazetărești se afirmă că guvernul român a cerut extradarea celor trei criminali pentru a fi pedepsiți după legile românești. Guvernul turc însă a refuzat să satisfacă această cerere legitimă și a hotărât să judece singur pe cetățenii români.

Secretul acestei dragoste subite a guvernului turc pentru dreptate s'a lămurit de îndată ce primul acuzat și-a deschis gura pentru a da declarații. El a revărsat un torent de mârșă și calomnie la adresa guvernului român și a elementelor democratice din România.

Tonaj general al declarațiilor făcute acuși coincide în totul cu tonajul zărelor turcești care duc de mult o propagandă deșănțată împotriva Uniunii sovietelor și a statelor democratice din Balcani.

Procesul a fost amânat în urma unei pretense cereri a apărării. Se presupune aici, că el va fi reluat din când în când cu scopul de a găzdui cu declarațiile acuzațiilor compania anti-sovietică profascistă și anti-românească a ziarelor turcești, atunci când eforturile gazetarilor turci se vor dovedi insuficiente pentru a ține la nivelul dorit de cercurile conducătoare ale Turciei.

### Graoznicul accident de la Gara Electrică

ARAD. — Un graoznic accident de automobil s'a înregistrat Luni după amiază la gara electrică din str. dr. Ioan Suciu. Pe la orele 13.0 masina de lux a lovit pe Petre Cicireanu în vârstă de 54 ani din com. Păulș. Numitul grav rănit a fost transportat la spitalul Județean.

Politia fiind anunțată un comisar s'a deplasat la fata locului pentru a stabili din a cui vină s'a produs accidentul. Accidentatul nu a putut fi interogvat deoarece se află în stare de inconștientă la spital.

Cercetările continuă.

### Știri diverse

**Asociația Brutarilor din Arad** anunță pe toți demprii săi, că sunt obligați a prezenta mâine, Joi la orele 3 d.m. în sala mare a primăriei și nu în localul federației. Directorul oficiului economic va fi prezent la adunare în cursul căreia se vor primi informații asupra fabricării și distribuției pâinii. Membrii care vor lipsi dela adunare vor decădea din dreptul de a coace pâinea în mod oficial. Conducerea

**Sindicatul Sanitar** aduce la cunoștința membrilor medici că la Casa Asigurărilor Sociale sunt vacante următoarele posturi de medici în posts de medic urolog, unul de medic, unul de intern și unul de medic de circumscențe erma. Cei interesați pot depune cererile lor la Sindicatul Sanitar de 3 zile.

Totodată Sindicatul Sanitar roagă ca membri cari vor să se aprovizioneze prin cooperativa ce se va forma în cadrul Sindicatului Sanitar să se anunte la secretariatul Sindicatului.

Am anunțat în ediția noastră de ieri că Maria Kocsik din Rovine, lovită, luni de o locomotivă care manevra în stația Bujacul Mare, lovitură de pe urma căreia s'a ales cu ambele picioare zdrobite, a fost transportată la Spitalul Județean. Acolo, cu toate ajutoarele ce i s'au dat a încetat din viață.

Marți după amiază pe la orele 15, politia a reținut pe Vasile Boeru din comuna Comănești, Jud. Odorhei și Petre Ionescu din Arad, pentru că au furt pe Nicodim Simina furândul haine, încălțăminte și alimente. Lucrurile au fost găsite asupra lor și restituite victimei, iar delincvenții au fost înaintați Parchetului.

Angajăm  
**ACHIZITORI**  
și VANZATORI DE ZIARE  
pentru oraș și județ, probe  
rabil pensionari. Ziarul  
**LIBERTATEA POPORULUI**  
Arad

### Partidul dlui Mikolaiczuk desavuat de membrii lui

VAPSOVIA, 8. — Aripa de stanga a partidului agrar al dlui Mikolaiczuk a votat o moțiune prin care se declară nemulțumită de activitatea șefului partidului, activitate care ar fi semănat neîncredere vrăbă în sânul

fidelilor democrați poloneze. O altă moțiune a aripei stângi a partidului a acceptat o moțiune prin care se cere înălțurarea șefului partidului și a comitetului executiv al partidului.

### Generalul Gustav Jani, condamnat la moarte

BUDAPESTA, 8. — Corespondentul agenției TASS transmite: Procesul criminalului de războiu, generalul Gustav Jani, fostul comandant al armatei ungare pe frontul de asărit, a luat sfârșit. Tribunalul a stabilit că

Gustav Jani a fost unul din cei mai înverșunați participanți la fascizarea țării și a armatei și un propovăduitor neobosit al atacului împotriva Uniunii Sovietice. Gustav Jani a fost condamnat la moarte prin împușcare.

### Conferința ministrilor de externe începe la 25 Noie

PARIS, 8. — Corespondentul agenției Reuter comunică: Guvernul sovietic a comunicat guvernului francez că acceptă data de 25 Noembrie pentru începerea conferinței celor patru miniștri de externe la Londra. — după cum s'a anunțat Luni dela ministerul de externe francez

primat preferința pentru data de 6 Noembrie.

Acceptarea a fost remisă însărcinatului cu afaceri al Franței la Moscova. In acceptare se spune deasemenea că guvernul sovietic nu are de obiectiv ca să se amâne reuniunea adjuncților ministrilor de externe și și-a exprimat

LONDRA, 8. — Azi dimineața s'a dat publicității noua remaniere a cabinetului britanic în urma căreia cinci miniștri au părăsit locurile din guvern locurile lor fiind încredințate unor elemente mai tineri.

### Cetățeni!

Denunțați pe cei care vor să speculeze, cerând prețuri mai mari dela cele oficiale.

Printre alții, ministrul combustibilului d. Shynwell devine ministru al războiului, iar în locul său este numit d. Gueskay. Deasemenea, lordul Ineman a demisionat din guvern precum și d. Westwood, ministru pentru Scoția. D. Noel Baker, fost ministru al

### Un nou complot descoperit în Cehoslovacia

PRAGA, 8. — Corespondentul agenției TASS transmite: Ministerul de interne al Slovaciei a publicat un nou comunicat cu privire la descoperirea complot de înaltă trădare în Slovacia.

Un număr de 55 membri din acest grup au fost arestați până în prezent, din care cea mai mare parte erau deja de multă vreme supravegheați de organele de securitate a statului.

Comunicatul arată că după cum organele de securitate de stat anunțaseră deja, în afară de conspirație de înaltă trădare dela Jilina un alt grup de conspiratori a fost descoperit.

Toți areștații sunt cunoscuți ca fasciști învederați care operează după instrucțiile emigraților ce se găsesc în străinătate și cu care erau în legătură prin intermediul unor agenți.

### Cabinetul britanic a fost remaniat

aerului devine ministru al legăturilor cu imperiul.

### Condamnarea unei hoațe

ARAD. — Maria Grigor de 42 ani din str. Trezului a pătruns în cursul lunii Maiu a.l. în locuința femeii Maria Ioan din localitate, de unde a furat haine, lingerie și alte lucruri de valoare. Ea a fost prinsă pe când în cerca să dispară cu lucrurile. In decorația mixtă a judecat erii Prăcesul susnumitei hoațe pe de care a condampnat-o la un an închisoare corecțională.

### Ce chirie trebuie să plătească salariații

(Urmare din pag. 3-a)  
până la 50,000 anual în 1940, pentru a se ajunge la chiria de azi, se adaugă la chiria de atunci, sporurile de 10 la sută, 5 la sută, 10 la sută, 10 la sută, 2 la sută, apoi 100 la sută și în sfârșit 300 la sută, după care ultima cifră se împarte cu 28 și se obține chiria actuală.